

因一块巧克力被指“偷盗”遭罚款

司法所:超市无权对疑似偷窃的行为进行罚款

■本报记者 王星月
轩辕伊子

近日,家住霍营街道龙锦苑东三区的张先生,因为一块巧克力心烦不已。张先生向本报记者反映称,因为一时疏忽忘记给购买的巧克力结账,被超市工作人员认定是“小偷”,被“罚”了500元。

张先生今年60多岁,8月16日和老伴儿一起去美廉美超市(良庄店)采购食品。张先生称,由于购买的东西较多,有一块巧克力夹在其他物品中忘记付款。当老两口儿结完账准备离开收银台时,超市保安走了过来,称有事要和两位老

人说,并将他们带到防损办公室。

“到了办公室,保安就把他们超市的领导叫了过来,说我们偷了一块巧克力,要对我们罚款。”张先生回忆道,超市领导到达后,一名工作人员开始核对张先生的购物小票和所购商品,发现了未结账的巧克力,并要求老人赔偿500元,“我们跟他解释是因为买的东西太多,不小心漏掉了,他非说我们是故意不结账。我们这么大年纪了,不愁吃不愁穿的,犯得着去偷一块巧克力吗?”

最终,在老人的再三解释和恳求下,超市向老人索取了100元“罚款”。交完

“罚款”,老人准备离开时,工作人员又拿出一张“询问笔录”,要求老人签完字才能走。“我觉得这个笔录的内容就是让我们承认拿了超市的东西,但当时也没想那么多,签完就回家了。”张先生说。

针对这一情况,记者走访了周边其他社区的居民。多位居民表示,由于美廉美超市物美价廉,大家都愿意在这里购物,但也有居民曾经遭遇过“被偷盗”。

“上次带孩子逛超市,买了一个粉色小卡子,准备夹窗帘用,孩子喜欢就一直拿在手玩。谁知结账的时候孩子和爸爸先出去了,我也没注意,最后保安说我

们偷东西,硬是罚了200元,签了字才让我们走。当时怕吓着孩子,就没报警。”和谐家园社区居民郑女士说。

8月17日下午,记者来到美廉美超市(良庄店)发现,居民可以携带自己的包进超市,不论大包小包,工作人员均未要求存包。一位不愿透露姓名的保安告诉记者,他已在该超市工作了3年,每个月保安都有“1000元罚款任务”,能否完成“任务”与个人当月工资挂钩,“基本上每周都有一两次罚款的事情发生。”

记者向其要了一份“询问笔录”,发现“笔录”会登记时间、地点,当事人姓名、性别、年龄、家庭住址、身份

证号码及事件经过等详细信息,对顾客进行罚款之后,顾客在“询问笔录”上签完字,方可离开。“超市方主要是怕顾客告他们,才让签这样一个类似于协议的单子,意思就是承认自己做过这事儿,自愿赔偿。”该保安说。

随后,记者致电美廉美超市(良庄店)相关负责人,但其拒绝接受采访,并未对此事作出任何回应。

霍营司法所所长柏家学表示,生活中,确实存在购物忘记付款的事情,但不管有意无意,只要没有交付货款,都应该补交,“依据《行政处罚法》有关规定,只有执法机关、行政

单位才具备处罚权,超市无权对疑似偷窃的行为进行罚款。”

“《消费者权益保护法》第25条也明确规定,经营者不得对消费者进行侮辱、诽谤,不得搜查消费者的身体及其携带的物品,不得侵犯消费者的人身自由。”柏家学认为,虽然“询问笔录”不具有任何法律效力,但为了自身权益,消费者还是不要随意签字。另外,他提醒广大消费者,如果遇到类似情况,在按实际价格补交货款后,若被要求罚款,不论金额大小,都应该及时拨打12315或110,请求工商部门或公安部门介入调查。



百姓宣讲身边事迹

近日,东小口镇都市芳园社区迎来了8名百姓宣讲员,他们通过身边人的故事,讲述了普通劳动者不忘初心、奋力拼搏的事迹,拉开了东小口镇百姓宣讲活动的序幕。

“环卫队上下100多名清扫人员,日复一日、年复一年,顶着烈日、冒着风雪,每天迎接第一缕晨曦,送走最后一抹晚霞。”东小口镇环卫管理中心张楠讲述了东小口环卫队“城市美容师”的故事。《初心不改发挥余热,退而不休服务党建》《守望初心青春不停步》《不忘初心为民造福,继续前进村庄筑梦》……8位宣讲员用生动传情的讲述,把身边最普通的护士、幼儿园教师、党建指导员、村庄建设者、公交乘务员、居委会当家人的感人故事娓娓道来。

今年,东小口镇培育和践行社会主义核心价值观百姓宣讲团,将以“身边人讲身边事、身边事教身边人”的形式,深入学校、社区、农村、机关、企业开展宣讲,用社会主义核心价值观凝聚思想共识,汇聚发展合力,促进社会文明和谐。

图/文 王智勇 赵娜

护理常识讲座传递关爱

本报讯(实习记者孙丽萍)日前,由城南街道计生办与城区社区卫生服务中心共同举办的女性护理知识讲座在城南街道昌盛园社区活动室举办,30名居民参与学习。

城区社区卫生服务中心全科主任宋学东详细介绍了女性生理分期及围产期保健的相关知识。“预产期如何推算大家知道吗?月份=末次月经月份+9或-3,日期=末次月经日期+7,得到的时间就是预产期了。”此外,宋学东还重点讲授了乳腺癌、宫颈癌等妇

科疾病的自我检查、更年期综合症的临床表现及防控方法。“男性也具备乳腺组织,也存在患乳腺癌的风险!”宋学东重点强调,“过度饮酒、肝脏问题都会引发男性乳腺癌,对此,男性也要保持警惕。”

城南街道计生办主任吕玉梅表示,快节奏的工作、生活使居民疏于对疾病的防范,日积月累容易形成恶性疾病,举办相关的知识讲座可以帮助居民增加相关知识、树立健康理念,提高对疾病的防范意识及能力。

卫生服务中心

国风美唐分中心投入使用

本报讯(记者轩辕伊子通讯员王杨)近日,回龙观社区卫生服务中心国风美唐分中心正式投入使用。

国风美唐分中心占地2000平方米,设有全科医疗、预防保健科、妇儿保健科、口腔科、中医科、理疗科、检验科、放射科、功能科等科室,并承担首都医科大学全科人才培养工作,是首都医科大学基

层实践基地。据介绍,国风美唐分中心的预防保健科是回龙观辖区唯一一处AAA级免疫预防接种门诊,接诊项目涵盖儿童保健、儿童体检以及儿童计划免疫工作。

今后,国风美唐分中心还将定期为患者和居民开展形式多样的健康科普活动以及健康沙龙,全方位为辖区居民的健康保驾护航。

我区专项整治闯红灯违法行为

本报讯(记者轩辕伊子通讯员宇海鹏)日前,昌平交通支队沙河大队民警来到位于北清路以东的未来科学城路段,针对这一区域出现的闯红灯违法行为开展专项整治。

在执法过程中,一位穿着公交车驾驶员制服的

私家车驾驶员“闯”了民警的视线。这位司机刚在路口闯过红灯,就被民警“请”下了车。该司机表示,刚刚结束当天的工作,还没来得及更换制服就开车回家,没想到闯红灯被民警“抓”了正着。

随后,公交司机被处

以驾驶证记6分、罚款200元的处罚。民警表示,如果他一年内违法行为再累“请”下了车。该司机表示,刚刚结束当天的工作,还没来得及更换制服就开车回家,没想到闯红灯被民警“抓”了正着。

在执法现场,民警用摄像机与执法记录仪进行

现场取证,对于发现的违法行为,民警会立刻通知指挥中心,由下一路口民警进行拦截并处罚。

据统计,此次执法活动共查处闯红灯违法行为26起、酒后危险驾驶5起、无证驾驶1起,同时查处了2起摩托车违法行为。

霍营宣传安全与法治知识

本报讯(记者王星月)日前,霍营街道综治维稳工作部牵头组织工商、公安等多个职能部门在龙锦苑东四社区,开展安全与法治宣传教育活动,百余位居民参加。

活动中,工作人员针对打击传销、反恐怖主义、反邪教,以及“疏解整治促提升”专项行动等相关内容进行宣

传,并为居民讲解了火灾逃生常识,现场演示了消防器材的使用方法,参与活动的居民和商户轮流上台体验了消防器材的操作。

此次活动中,工作人员现场发放了《疏解整治促提升》《反邪教常识》《打击传销常识》《反恐法五大看点》《安全生产规章制度》等宣传材料共计400余份。